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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ  ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ  ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ

Η Υπηρεσία μας ενδιαφέρεται να αναθέσει τον σχεδιασμό και την υλοποίηση 
βιωματικού εκπαιδευτικού προγράμματος πολιτισμικής εκπαίδευσης με τίτλο 
"ΓΡΑΜΜΑΤΑ - ΧΑΡΑΓΜΑΤΑ, ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΑ", για τα έτη 2023 – 2024, το όποιο 
απευθύνεται σε παιδιά των τριών τελευταίων τάξεων του δημοτικού και των πρώτων 
τάξεων του γυμνάσιου, (CPV: 80000000-4/ Υπηρεσίες εκπαίδευσης και επιμόρφωσης), 
στο πλαίσιο υλοποίησης του υποέργου 1: «Αποκατάσταση Οθωμανικού Ιεροδιδασκαλείου 
(Μενδρεσέ) στο Κάστρο Μυτιλήνης Λέσβου», του έργου «SUB 1.23 - Αποκατάσταση 
Οθωμανικού Ιεροδιδασκαλείου (Μενδρεσέ) στο Κάστρο Μυτιλήνης Λέσβου». 

Η κάλυψη της ανωτέρω δαπάνης θα γίνει από τις πιστώσεις του Ταμείου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και ειδικότερα του έργου: «SUB 1.23 - Αποκατάσταση 
Οθωμανικού Ιεροδιδασκαλείου (Μενδρεσέ) στο Κάστρο Μυτιλήνης Λέσβου», με κωδικό 
2022ΤΑ01400091. 

Προς απόδειξη της μη συνδρομής των λόγων αποκλεισμού από διαδικασίες 
σύναψης δημοσίων συμβάσεων των παρ. 1 και 2 του άρθρου 73 του Ν.4412/2016 όπως 
τροποποιήθηκε με τον Ν. 4782/2021 (ΦΕΚ 36/Α΄/09-03-2021), παρακαλούμε να έχετε 
υπόψη σας ότι σε περίπτωση που ανακηρυχθείτε ανάδοχος οφείλεται να μας αποστείλετε 
τα παρακάτω δικαιολογητικά:

     α. Απόσπασμα ποινικού μητρώου 
     β. Φορολογική ενημερότητα 
     γ. Ασφαλιστική ενημερότητα (άρθρο 80 παρ.2 του Ν.4412/2016)

Παρακαλούμε να μας προσκομίσετε εντύπως σχετική προσφορά για την υλοποίηση 
του βιωματικού εκπαιδευτικού προγράμματος πολιτισμικής εκπαίδευσης, εντός πέντε (5) 
εργάσιμων ημερών, σύμφωνα με το συνημμένο έντυπο οικονομικής προσφορά και τις 
συνημμένες οδηγίες σχεδιασμού και υλοποίησης.

Ο Προϊστάμενος της Εφορείας
Αρχαιοτήτων Λέσβου

Παύλος Τριανταφυλλίδης
ΠΕ Αρχαιολόγων

ΠΡΟΣ: ΠΟΛΥΤΡΟΠΟΝ ΑΜΚΕ
Ερεσσού 6 – Μυτιλήνη 
Τ.Κ. 81100
Email: amkepolytropon@gmail.com
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ΟΠΟΙΟ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ ΣΕ ΠΑΙΔΙΑ ΤΩΝ ΤΡΙΩΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΩΝ ΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΡΩΤΩΝ ΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΓΥΜΑΣΙΟΥ

Τίτλος:
«ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΧΑΡΑΓΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΑ»

ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ

Οι βιωματικές-δημιουργικές μέθοδοι βασίζονται στην εμπειρία. Στην απόκτηση δηλαδή 
της γνώσης μέσω των αισθήσεων και στην δημιουργική έκφραση/αυτοπραγμάτωση των 
συμμετεχόντων.
Η βιωματική μάθηση είναι βαθιά συνδεδεμένη με τη φιλοσοφία της Μουσειοπαιδαγωγικής 
και την ιστορική της εξέλιξη, καθώς ήδη από τις αρχές του 20ου αιώνα αναγνωρίστηκαν οι 
δυνατότητες των μουσείων (κλειστών ή υπαίθριων) για την εκπλήρωσή της, εξαιτίας τόσο 
της μοναδικής εμπειρίας που προσφέρεται στους συμμετέχοντες όσο και της φύσης του 
μουσειακού, αρχαιολογικού ή άλλου αντίστοιχου περιβάλλοντος ως χώρου μάθησης.
Εκπαιδευτικές δραστηριότητες που προσομοιάζουν στις λειτουργίες των εκθεμάτων και 
αξιοποιούνται στα εκπαιδευτικά προγράμματα τους στοχεύουν, μεταξύ άλλων, στην 
εξοικείωση των επισκεπτών με τον τρόπο και το σκοπό της λειτουργίας του, στην 
ευαισθητοποίησή τους σε θέματα προστασίας της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς, 
στην κατανόηση του ιδιαίτερου και αυτόνομου παιδαγωγικού και κοινωνικού ρόλου του 
μουσείου του αρχαιολογικού χώρου κλπ σε σχέση με άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα.
Τα εκπαιδευτικά προγράμματα, που απευθύνονται στους μαθητές, λαμβάνουν υπόψη 
γνώσεις, ικανότητες, ενδιαφέροντα, ανάγκες, χαρακτηριστικά της ηλικιακής ομάδας στην 
οποία απευθύνονται και προσαρμόζουν στις ιδιαιτερότητές τους τα περιεχόμενα, τις 
μεθόδους και τις μορφές εργασίας που κάθε φορά απαιτούνται και ασφαλώς υποβοηθούν 
πολλές όψεις της ανάπτυξης και της αγωγής του παιδιού, ιδιαίτερα όταν υλοποιούνται 
κατάλληλα σχεδιασμένες δραστηριότητες πριν, κατά τη διάρκεια και μετά την επίσκεψη.
Συγκεκριμένα τα εκπαιδευτικά προγράμματα συμβάλλουν:
✓ Στη γνωστική ανάπτυξη με την ενδυνάμωση της παρατηρητικότητας, της 
δημιουργικότητας και της φαντασίας τόσο από τη θέαση των εκθεμάτων όσο και από τη 
συμμετοχή σε δραστηριότητες σχετικές με αυτά, την κατανόηση γεγονότων, συνθηκών και 
καταστάσεων που καθόρισαν την εξέλιξη της ζωής, της κοινωνίας και της φύσης, την 
καλλιέργεια δεξιοτήτων για ερμηνεία, κριτική ανάγνωση, ανάλυση και σύνθεση Το παιδί 
συγκρίνοντας ανθρώπινες ενέργειες και κοινωνικές καταστάσεις που προκύπτουν από τα 
εκθέματα, αναπτύσσει κριτική σκέψη, επιχειρηματολογεί και ασκείται στην ικανότητα 
πρόβλεψης.
✓ Στην κοινωνική ανάπτυξη με την καλλιέργεια του αισθήματος του «ανήκειν» σε μια 
ευρύτερη ομάδα και την ευαισθητοποίηση προς την ανάγκη προστασίας του 
κοινωνικοπολιτιστικού και φυσικού περιβάλλοντος. Το παιδί γνωρίζει τον πολιτισμό 
άλλων εποχών και αναπτύσσει την ενσυναίσθηση μέσα από τη βίωση συναισθημάτων 
κατά την προσέγγιση των εκθεμάτων. Γνωρίζει το περιβάλλον του στην σύγχρονη αλλά 
και σε προγενέστερες μορφές, πληροφορείται για τα οικοσυστήματα και την 
αλληλεπίδρασή τους με τον άνθρωπο και εντοπίζει τα γεγονότα και τα φαινόμενα που 
οδήγησαν στις σημερινές συνθήκες.
✓ Στην αισθητική του ανάπτυξη μέσα από την επαφή με έργα υψηλής καλλιτεχνικής 
ποιότητας ή με τη φύση. Το παιδί προσλαμβάνει ποιοτικά αισθητικά ερεθίσματα, ικανά να 
αποτελέσουν πηγή προβληματισμού, συνειδητοποίησης, έμπνευσης και δημιουργίας 
Στο πλαίσιο αυτό, θα πραγματοποιηθεί ο σχεδιασμός και η υλοποίηση και συγκεκριμένα 
για τα έτη 2023 - 2024 ενός βιωματικού εκπαιδευτικού προγράμματος, με τίτλο 
«ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΧΑΡΑΓΜΑΤΑ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΑ», το οποίο θα αντλεί την έμπνευσή 



του, από τις επιτύμβιες, αναθηματικές ή άλλες επιγραφές, που ανέδειξε η αρχαιολογική 
σκαπάνη στη Λέσβο.

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Στόχος του προγράμματος είναι:
 Τα παιδιά να κατανοήσουν την αξία της πλούσιας πολιτιστικής κληρονομιάς του 

τόπου τους, με απώτερο σκοπό την ενεργητική συμμετοχή στην προστασία και τη 
διαφύλαξή της.

 Η καλλιέργεια του ομαδικού πνεύματος και της συν εργατικότητας
 Η συμβολή στην ισορροπημένη ανάπτυξη της προσωπικότητάς των συμμετεχόντων 

και στην ωρίμανσή τους
 Να εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους μέσα από το βίωμα.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΡΟΠΟΥ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

Επιγραφές της Λέσβου
Οι αιώνες της ρωμαϊκής κυριαρχίας αποτέλεσαν, όπως ήδη αναφέρθηκε στην 
προηγούμενη ενότητα μια περίοδο που το νησί γνώρισε μεγάλη οικονομική άνθιση. Η 
άνθιση αυτή μαρτυρείται τόσο από τα μνημειώδη δημόσια έργα που κατασκευάστηκαν 
και σώζονται έως και σήμερα, όσο και οι σωζόμενες επιγραφές, που για διάφορους λόγους 
χαράχθηκαν σε σκληρά υλικά όπως πέτρα και μάρμαρο. καλύπτοντας ευρύτατο φάσμα 
της ζωής των κατοίκων του νησιού, από την εντελώς ιδιωτική έως τις πιο σημαντικές 
όψεις του δημοσίου βίου.
Η άνθηση του επιγράμματος κατά την ελληνιστική, ελληνορωμαϊκή και πρώιμη βυζαντινή 
περίοδο ήταν τόσο εκρηκτική ώστε γράφτηκαν χιλιάδες επιγράμματα για κάθε είδους 
περίσταση.
Στη Λέσβο διαχρονικά βρέθηκε πλήθος επιγραφών, διαφόρων κατηγοριών, άλλες 
θαμμένες αναμένοντας την τυχαία ανεύρεσή τους από την αρχαιολογική σκαπάνη κι άλλες 
εντοιχισμένες σε διάφορα μεταγενέστερα της εποχής τους κτίσματα λειτουργώντας ως 
οικοδομικό ή διακοσμητικό υλικό κατά την ανέγερση του συγκεκριμένου κτιρίου.
Στο πλαίσιο αυτό θα γίνει:
Η οργάνωση σειράς εκπαιδευτικών προγραμμάτων που απευθύνονται σε παιδιά 9- 13 
ετών, για την απόκτηση βιωματικής εμπειρίας σχετικής με τη γέννηση και την εξέλιξη του 
τρόπου και των υλικών της γραφής, αλλά και την αξία των αρχαίων επιγραφών στη 
σύνθεση της ιστορίας ενός λαού.
Συγκεκριμένα η υλοποίηση του προγράμματος οργανώνεται ως εξής:
Παρουσίαση των υλικών και των ειδών των επιγραφών.
Παρουσίαση της εξέλιξης της γραφής
Βιωματική εμπειρία:
κατασκευή μιας επιγραφής σε πηλό,
Που και πως έγραφαν οι πρόγονοί μου γνωριμία με την κέρινη, και ξύλινη πλάκα γραφής
Ομάδα στόχου: Παιδιά 9-13 ετών (τυπικής ανάπτυξης)
Πλήθος συμμετεχόντων: 400
Απαραίτητες ημέρες συνάντησης: 8 (50 παιδιά σε κάθε συνάντηση)
Αναμενόμενα αποτελέσματα:
Η απόκτηση γνώσης για τον τόπο τους και την ιστορία του, μέσω της επαφής με τις 
αρχαίες επιγραφές.
Η απόκτηση εμπειρίας



Στοιχεία Προσφέροντος
Επωνυμία:
Διεύθυνση:
Τηλέφωνο:
Fax:
Email:

Στοιχεία Αναθέτουσας Αρχής
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ
ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΛΕΣΒΟΥ
Έργο: «Αποκατάσταση Οθωμανικού Ιεροδιδασκαλείου (Μενδρεσέ) στο Κάστρο Μυτιλήνης Λέσβου»

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΠΡΟΣΦΟΡΑ
Σχεδιασμού και υλοποίησης βιωματικού εκπαιδευτικού προγράμματος πολιτισμικής 

εκπαίδευσης με τίτλο "ΓΡΑΜΜΑΤΑ - ΧΑΡΑΓΜΑΤΑ, ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΑ", για τα έτη 
2023 – 2024, (CPV: 80000000-4/ Υπηρεσίες εκπαίδευσης και επιμόρφωσης)

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΟΣΟΤΗΤΑ

ΤΙΜΗ 
ΜΟΝΑΔΑΣ 

(ΧΩΡΙΣ 
ΦΠΑ)

ΣΥΝΟΛΟ 
(ΧΩΡΙΣ 
ΦΠΑ)

ΦΠΑ ΣΥΝΟΛΟ 
(ΜΕ ΦΠΑ)

αμοιβές

κόστος ανά συμμετέχοντα (υλοποίηση προγράμματος 
8 φορές για 50 παιδιά τη φορά) 400

σχεδιασμός έντυπου υλικού 1

υλικά

διάφορα άλλα υλικά που απαιτούνται και 
συμπεριλαμβάνονται στο κόστος συμμετοχής
γενικό σύνολο

Ημερομηνία

_ _/_ _ /2023

Ο προσφέρων

Υπογραφή και Σφραγίδα
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